

## 体验返璞归真的运动

# 挑战爬树 民间高手的本领可不是盖的



60后、70后大多经历过一个淘气的童年，爬树、掏鸟蛋是常有的事。可是如今的年轻人却被电子设备和钢筋水泥的城市包围。为了增添年轻人的运动活力，8月2日，现代快报欢乐社区行联合南京市网上家长学校一起走进南理工，学习了一门返璞归真的运动——爬树。

实习生 李骥 梁洋 现代快报记者 孙羽霖 钟晓敏

## 高手在民间



虽然爬树的方法不一样，但他们的身手都很棒 现代快报记者 施向辉 摄

### 他 45岁

抱着树干，手脚并用地爬上去

南理工的绿色体育园里，除了爬杆、爬网、爬梯、爬墙等体育设施，最吸引人的还是矗立在园中的大树和缠绕在树上的白色绳索。

体育老师王宗平已经为大家做好了爬树准备，他还安排学生给大家做示范。

只见这位小伙子摩拳擦掌，将绳索仔仔细地打了两个死结，系在腰间，然后便脚蹬大树，利用臂力和脚力向上攀援，不一会就爬了5米多高。而王宗平则在树下牢牢地牵着绳索的另一端，其他几位老师在树下进行保护。

“现在的小孩都是围着作业转，我们小时候可不是这样。”45岁的史铨带着儿子史纪峰来参加爬树课。他告诉记者，爬树是他从小练出来的本领，这个技能到现在也不会忘记，“儿子，一会儿给你看看老爸的爬树本领。”史铨在体育老师的保护下，抱着树干，手脚并用地爬了上去。看到老爸的身手，史纪峰不禁拍手叫好，但轮到自己尝试的时候，小伙子的手臂使不上力，怎么都爬不上去。

“爬树分为抓爬、抱爬、攀爬等几种。”王宗平点评说，学员和史铨展示了两种不同的爬树方法。其实，爬树是人类最原始的生存技巧，也是一项非常好的运动项目，“它不仅能锻炼身体素质，还能锻炼心理素质，让人勇于面对挑战。”王宗平说。

## 爬树要注意

## 安全第一 爱护树木

在绿色体育园里记者看到，用来攀爬的主要是12棵水杉和法桐。为了让这些大树不受“伤”，学校设置了一系列保护措施。“市民在爬树时，要注意安全，也要注意爱护树木。”王宗平说。

王宗平介绍，他们专门购置了带有橡胶

### 他 75岁

两手抓绳子，一会就爬了5米高

“黄大爷，你就爬个稍微矮一点的树。”当天下午，快报读者黄文宣早早来到了爬树课现场。黄文宣已经75岁高龄了，王宗平给他选了一棵小树让他试试，可老先生并不服气。“我要爬那棵树。”黄文宣指了指前面3层楼高的大树说，而且他还不需要任何保护措施。

只见黄文宣向上一跃，同时两只手迅速地抓住绳子，凭借手臂的力量，一眨眼的工夫便爬到了距离地面5米高的树杈上。他像个老顽童一样，还不忘来个倒挂金钩，博得大家的一片掌声。

其实，黄文宣从小就是个“树猴子”。“我是福建人，我们那儿柚子特别多。上小学的时候，看到隔壁学校的柚子熟了，我就会翻围墙到隔壁学校，一个人爬到树上摘柚子，还要想办法怎么把柚子带回家。”黄文宣边说，边手舞足蹈地比画着当年爬树摘柚子的动作。那时如果有小伙伴不会爬树，还会被大家耻笑，所以大家都是“飞檐走壁”的高手。

对于攀爬，这位老先生也有着自己的理解，“人生道路上风险多，我觉得攀爬是种生活技能，是生活中必不可少的一部分。”现场，黄文宣还举了个例子来说明攀爬的重要性，“如果现在洪水来了，快要淹到你了，你就只能选择爬树了。所以说，我们每一个人都要学会攀爬。”

皮套的绳索，在树的周围设置滑轮，不让绳索从树权上经过；为了防止学生脚蹬树木损害树干，他们还将在树身上裹一层厚厚的土工布。“这是我们在借鉴国外大学爬树课的经验上进行的设计和改进，如果大家有更好的健身理念，欢迎告诉我们。”

## 快报·欢乐社区行



扫描二维码，看有趣的爬树课  
现代快报记者 章茜 摄影/制作

## 挑刺中国传统的教育

### 美国专家： 课堂上 应该让学生当主角

“传统的中国教育，45分钟课堂，老师都站在三尺讲台上，很少和学生互动，甚至完全不会提出激励学生的问题，无法触发学生思考的灵感。”第28届全国青少年科技创新大赛的教育论坛上，来自美国的教育专家保罗·卡莫给中国的传统教育“挑刺”，他说，中国的课堂上，老师是填鸭式地硬塞知识，导致很多学生在“神游”。

#### 传统教育：老师硬塞知识

保罗·卡莫在美国从事教育工作多年，曾获得“美国教育部总统奖”“麻省理工大学科技创新教师奖”等奖项。两年前，他来到中国，目前在中国人民大学附属中学担任校长特别助理。

“在中国，老师被抬到了神坛的地位，被认为是专家。课堂上，老师一个人面对四五十个学生，中间很少提问。”保罗·卡莫说，他观察了很多学校，不管是优质学校，还是一般学校，老师上课几乎都是硬塞知识，这导致学生们“神游”，“而我是无法接受学生注意力不集中的，如果学生在我的课堂上交头接耳，玩手机，我会认为自己的教学生涯是完全失败的。”

#### 创新教育：通过提问教学

“给你们5秒钟，然后回答我问题。”保罗·卡莫身后的显示屏上，出现两幅画，一幅是右旋而上的花，一幅则是左旋而上的花。5秒很快过去，保罗·卡莫抛出问题，这两幅画有什么不同？

“我的课堂就是这样子的，我会精心设计一个问题，提起学生的兴趣，然后让学生提出20个问题。这中间，每个学生都必须集中注意力，因为所有问题都是层层递进的。而我在每一个同学身边游走，我只回答是或者不是。”保罗·卡莫说完，台下的老师们面露难色。保罗·卡莫说，“我知道，要是在中国，学生会回家向家长告状，整堂课都是问题，学不到东西。于是家长又打电话质问校长，校长就会质问老师，于是老师就不敢这么做了。”保罗·卡莫话音刚落，台下的老师感慨，“说得太对了。”

那怎么样才能让孩子、家长不抱怨呢？保罗·卡莫坦言，他的绝招是布置孩子们提前预习功课，不是单纯的预习，因为预习的时候，他也给孩子们精心设置了问题。学生会觉得很有挑战，很有趣。而且课堂上，老师抛给学生问题后，不是马上回答，而是让他们多想想。因为，人都有懒惰心理，一旦告诉了答案，他们就不愿意思考了。

“如果直接告诉学生图片的内容，很难吸引学生，而通过提问来教学，给学生想象的空间，抓住了学生的注意力，学生才能完全沉浸在课堂里，真正掌握知识和技能。”保罗·卡莫说，老师应该是学生学习的推动者而不是教授者，老师要不断抵抗自己告诉学生答案的冲动，有时候就算牺牲一些教学内容，也要想法子让学生自己找出答案。“在我的课堂上，我甚至让学生自己当老师，而我退在一旁观察他们。”

现代快报记者 胡玉梅

## 苏宁万人空巷抢彩电本周开启

苏宁今年的两大创举给整个零售行业带来一股新的风潮。第一个是“双线同价”，自从6月8日苏宁线上线下同价后，引领了新的消费模式，将线上线下打通后给消费者带来更加便捷的服务。第二个则是“万人空巷”系列的大型促销模式。继万人空巷抢购空调、3C等后，万人空巷抢彩电的活动本周开启。

8月9日至11日的苏宁“万人空巷抢彩电”活动将是本年度规模最大的一次彩电促销活动，届时，苏宁全国1600多家连锁店、乐购仕门店以及线上苏宁易购将同步参与，备货超过百万台，更将折扣力度推进到“低至6折”。苏宁相关负责人介绍说，彩电已经进入到个性化和科技化的时代，传统的“低价”“革命”等等单纯降价的营销方式已经不能满足消费者的需求，这次苏宁通过详实的市场考察，推出了众多经

典爆款机型，将实实在在的优惠带给消费者，不玩噱头。据笔者了解，本轮活动集结了三星、夏普、先锋、索尼、海信、创维、飞利浦、康佳等国内外主流彩电厂商数百款畅销产品，涵盖了32英寸至70英寸及以上各个尺寸段，其中32英寸彩电跌破1300元，39英寸LED跌破2000元，46英寸LED跌破4400元等等，各个品牌也打出不同的科技牌，蓝光、3D、4K、全高清、互联网……总有一款能满足您的需求。

南京的高温天气已经持续多日，为了让更多消费者享受到清凉，苏宁空调本周还将拿出资源主推特价产品，此外针对家中有老人、小孩的消费者，苏宁开通绿色通道，市区内最快半日送装。而对于部分急于购买空调的消费者，苏宁也推出了即买即提即装的便捷服务。